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LA RIAPERTURA DEI CONTI 
 

All’inizio del nuovo esercizio è necessario riaprire i conti. I valori che in chiusura 

d’esercizio sono andati a formare la situazione patrimoniale  finale spegnendosi 

nel conto bilancio di chiusura costruiscono i valori iniziali dai quali prende avvio 

la contabilità del nuovo periodo amministrativo. 

L’operazione di riapertura, che avviene l’1/1 interessa esclusivamente i conti dello 

stato patrimoniale, ripristina la situazione esistente prima della chiusura, 

consentendo di rilevare le successive operazioni a partire dai valori già esistenti. 

Per effettuare la riapertura dei conti si utilizza un conto temporaneo chiamato 

STATO PATRIMONIALE INIZIALE, che riprende i saldi che alla fine dell’esercizio 

sono stati riepilogati allo STATO PATRIMONIALE FINALE. 

 

La riapertura dei conti può avvenire: 

 Simultaneamente e cioè con un solo articolo complesso, nel quale si 

accendono in dare tutti gli elementi patrimoniali attivi e in avere tutti gli 

elementi passivi e il patrimonio netto. 

 Progressivamente e cioè con distinte rilevazioni, impiegando il conto 

bilancio di apertura nel qual caso la riapertura avviene in due o più tempi. 

 

 

Sul libro giornale la rilevazione sarà: 

 

 

ATTREZZATURE 

AUTOMEZZI 

AVVIAMENTO 

BREVETTI 

IVA NS CREDITO 

IMPIANTI 

EFFETTI PROTESTATI  

DEPOSITI BANCARI 

EFFETTI ATTIVI 

CASSA 

……….. 

STATO PATRIMONIALE INIZIALE 

 

 

Dare   

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

Dare 

 

Avere 

 

STATO PATRIMONIALE INIZIALE 

CAPITALE NETTO 

 

Dare 

Avere 
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DEBITI V/BANCHE 

MUTUI PASSIVI 

F.DO AMM.TO IMPIANTI 

F.DO AMM.TO ATTREZZATURE 

F.DO AMM.TO AUTOMEZZI 

F.DO SVALUTAZIONE CREDITI 

FATTURE DA RICEVERE 

………………………………… 

 

Avere 

Avere 

Avere 

Avere 

Avere 

Avere 

Avere 

Avere 

 

Vedremo in seguito che la fase successiva alla riapertura dei conti è quella della 

ripresa dei costi e dei ricavi rinviati dall’esercizio precedente; si tratta delle 

rimanenze e dei risconti attivi e passivi. 


